

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vákr L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény,
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Telefon hívószám 20.

FOSZERKESZTO:
Dr. FEJÉR ANTAL
FELELŐS SZERKESZTO:
Dr. ELTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak
Kéziratok nem adatk vissza.

A háború.

Az időjárás hidegre fordult ugyan, de a fagy még nem hatolt olyan mélyre, hogy az utak a nehéz ágyuk és trén továbbítására is alkalmasakká váltak volna, ámde a kedvezőtlen időjárás ellenére és ámbátor a feneketlen sár nagy előnyére szolgál az erősen szorongatott ellenfélnek, az osztrák-magyar hadak és a német szövetséges csapatok most is nagy pusztítást végeznek hazánk megtámadóiban.

Különösen nagyszerűen működik nehéz tűzérsgünk, mely legutóbb is Zaklicynnél arra kényszerítette az oroszokat, hogy gyalogsági támadásainkat be sem várva, ö-hat kilométernyire visszavonuljanak pusztító ágyuink lőtávolságából.

Most már kétségtelen, hogy nemezzak számbelileg közelítik meg hadaink az oroszok hadi erejét, hanem végre tűzérsgünk is quantitative és tűzhatás tekintetében is felülmulja az ellenséges tűzérsgét, mely pedig a háború elején még nagyon is az oroszok javára bilentette a mérleg serpenyőjét.

A Przemysínél tehetetlenségre kényszerült muszkákat, akik a Kárpátokban és Bukovinában sem képesek előrejutni, balsejtelmekkel tölti el a Varsó ellen operáló németek relatív tétlensége. És már-már utat tör magának az a gondolat, hogy Hindenburgnak Varsó ellen irányuló hadmiveletei megint csak a német hadvezetés igaz céljainak a leplezését szolgálják. S attól tartanak az oroszok, hogy a tulajdonképeni támadást nem is Varsó előtt, hanem egészen másutt kell majd kivédeniök. De hogy hol és honnan fenyegeti őket komoly veszedelem, arról egyelőre még sejtelmük sincs. Legalább erre engednek következtetni az orosz táborban működő angol, francia és holland haditudósítók jelentései.

Alig néhány nappal a mi zaklicyni győzelmünk előtt — aratták a németek fényes diadalukat Soissonnál, amiről már mult heti számunkban is megemlékeztünk. De csak most tűnik ki egészében a soissoni győzelem nagysága és jelentősége.

A soissoni győzelem — írja a stockholmi Dagblad katonai munkatársa — nemesak morális és stratégiai szempontból elsőrangú siker, hanem a franciáknak okozott veszteség szempontjából is.

A németek nehéz francia ágyukat is zsákmányoltak, amelyek pedig legalább is 7-8 kilométernyire voltak az első francia lövészárkok mögött: ebből a tényből azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a németek legalább is tíz kilométernyi haladást tettek. További következményként a Craonne-Reims közötti francia front visszavonulása állhat be.

Fontos körülmény az is, hogy a franciák új frontja a kiáradt Aisne mögött fekszik, úgy hogy a Belgiumban és Észak-Franciaországban levő entente seregek összeköttetéseiket ezekkel a csapatrészekkel csak óriási kerülettel tudják fentartani.

Az Aisne folyó áradása egyelőre ugyan megakadályozza a németeket a győzelem stratégiai kiaknázásában, amelyben nem léphették át a kiáradt folyót, amint az valószínűleg tervben volt, de azért most sem nyugosznak és addig is, míg további előretörésre kerül a sor, birtokba vették a Soissontól nyugatra fekvő Autrechast és Troyont, amik által sikerült jelentékenyen kibővíteniök azt az éket, melyet az ellenség vonalába vertek s ezenfelül már a szárnyak veszélyeztetése nélkül forszírozhatják az Aisne n való átkelést.

A Joffre féle offenzíva korai összeomlása által amugy is izgatott franciákat a német hadak soissoni diadala valósággal konsternálta. És nem csoda, ha Páris utcáin s falain látható, a háború beszüntetését követelő békeplakátok terjesztik a mostani rendszer iránti bizalmatlanságot. Ez a bizalmatlanság pedig hamarosan újabb tápot fog nyerni Verdun közelre várható körülményekből. A külső erődöktől alig 2-300 méternyi távolságra jutottak itt előre a németek, akiket az Argonneok sem képesek feltartóztatni diadalmi utjukban.

Es ahová el nem juthatnak a németek szárazon vagy tengeren, ottutat törnek a levegőn át a Zeppelinek és a német repülőgépek. Páris fél és remeg az ördögös Zeppelinektől, de még sem annyira talán London és angol partvidék, mely utóbbinak éppen e napokban alkalm volt megismerkedni a német léghajósok halált és pusztulást okozó bombáival.

Az illetudó Zeppelinek, miután leadták tűzokádó névjegyeiket Yarmouthban és négy más tengerparti városban, Sandringhamban is ellátogattak, az angol

királyok e kedvelt tartózkodási helyére. És bizony nem a Zeppelinek hibájából történt, hogy György király és a bájos Mary egy órai késés miatt nem gyönyörködhetek a ritka égi tüneményben.

Csodálatos volt a Zeppelineknek ez az éji látogatása, pedig mindössze csak hárman valának ök. Amilyen lesz majd ez az égből hulló tüzeső, amikor egy egész légi flotta — talán 30-50 léghajó is — egyszerre fog megjelenni angol földön, hogy elpusztítsa az annyira kenyelmes angol home-okat. Ugy látszik, hogy már közeledik a háborúnak legizgatóbb része: a német angol mérkőzés, mely minden valószínűség szerint Anglia teljes megalázásával fog véget érni.

Az első szóbeli tárgyalás.

Csikszereda, január 25.

A csikszeredai kir. törvényszék február 25-én délelőtt 9 órakor, az azon napra kitűzött polgári ügyek tárgyalása előtt, amint lapunk legutóbbi számában közzétett meghívó jelezte már, teljes ülést tartott az új polgári perrendtartás életbeléptetése alkalmából.

A kir. törvényszék és helyi kir. járásbírók bírái, jegyzői, joggyakornokai, a nagy számmal megjelent ügyvédek és vármegyénk közigazgatási hatósága részéről megjelentek előtt nyitotta meg Bigner József kir. törvényszéki elnök a teljes ülést s előre bocsátva a teljes ülés összehívásának okát, a megjelentek üdvözlése után tartalmas és magvas beszédében ismertette jogi életünk terén bekövetkezett azon nagy eseményt, — mely az új perrendtartás életbeleptetésében áll, mely új törvény hivatva van a szóbeli eljárás, a közvetlenség, a bizonyítékok szabad mérlegelése nagy és fontos elveinek gyakorlati megvalósításával a bíróságokat az anyagi igazsághoz minél közelebb vinni.

Ezután Boeskor Antal kir. törvényszéki bíró ismertette kellő alaposággal az új perrendtartás főbb elveit, összehasonlítva a hatályon kívül helyezett írásbeli és pertári eljárással.

Végül Szacsavay Imre kir. járásbíró az új perrendtartásnak a kir. járásbírók vonatkozó részeiről szólva, alaposan mutatott rá mindazon kedvező és jótékony következményekre, melyek általában a korszakalkotó új törvényhez keil hogy fűződjenek.

Sámson Manó uri szabó cég Kolozsvárt Egyetem-u. 1. sz.
New-York szállodával szemben.

Vidéki t. megrendelőinek szives meghívásra saját költségén készséggel bemutatja legújabb divatkelmék mintáját. Izléses és pontos kiszolgálás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

A teljes ülés bezárása után megkezdődött az azon napra kitűzött három polgári pernek az új törvény szabályai szerint való tárgyalása. Elnökölt Bigner József kir. törvényszéki elnök.

Adja Isten, hogy az új törvény a jogszolgáltatás terén meg hozza mindazon üdvös eredményeket, melyek az igazság megismerésében és megítélésében állanak. Ezt kétszeresen van okunk kívánni ma, amikor a hazánk ellen intézett rettenetes dúló harcokban a jövő, nagy Magyarország minél erősebb, szilárdabb alapjait lerakni fokozott kötelességünk. Dr. N. J

A székelyek „revansa“ Oroszországnak.

A kolozsvári egyetem auláját diszes előkelő közönség töltötte meg január 23 án. Idősebb és fiatal hölgyek egyformán hallgatták dr. Szadeczky Lajos értékes előadását, melynek keretében az 1876-77. évi török-orosz háború alkalmával történt székely felkeléssel foglalkozott.

Ez a még tudományos alapon alig ismert téma valóban megérdemelte a neki kijáró érdeklődést, mert minden adata: a felkelés körülményei és az a lelkesedés, amely a felkelésre hívó szót követte — minden néprajzi adatról, minden kicsinyben történt megfigyelésnél jobban rávilágít a székelyre, mint intellektuálre, mint vállalkozó szellemre, mint jó hazafira és mint hős, vitéz katonára egyaránt.

Dr. Szadeczky, Ugron Gábor, Bartha Miklós és Becze Antal, Csikvármegye volt alispánjának elbeszélése, valamint a felkelést követő büntető meglevő aktái nyomán foglalkozik a dologgal.

— Mindenekelőtt leszegzem — ugromond — azt a tényt, hogy a székely harcokhoz az a tüzzel történt felfokozása Anglia szítására történt. Anglia, kinek érdekében volt az, hogy Oroszország, az óázsiai politikájának hatalmas kerékkötője akármilyképpen, de meggyengüljön — ott ártott régi rivalisának, ahol csak lehetett. Lengyel és székely légiókat akart szervezni, hogy a Törökországban küzdő orosz csapatok visszavonulási útját elvágják. Ugy számított, hogy a székely légió, melyet pénzzel és fegyverrel látott el, be fog törni Besszarabiába s ott elfogja az orosz sereg tréningjét, felrobbantja a Szerethen átvívó hidat s így útját állja annak, hogy a már utban levő orosz császári gárda a délvidéken küzdő csapatokkal közös operáció céljából egyesüljön.

A székely legiót már szervezték is: Ugron Gábor, Bartha Miklós és Becze Antal. Roppant mennyiségű fegyvert és lőport kaptak vasuton Angliától és ez mind úgy történt, hogy még a vármegyék előljárói sem tudtak róla.

Egyszer aztán a budapest-brassói vasutvonal egyik állomásán rakodás közben elejtettek egy ilyen „vasrészekkel“ telt ládát, a láda eltört és a tartalma kiesett belőle.

Ekkor kezdtek nyomozni a láda eredete és célja felől és a nyomozás szálai rávilágítottak a nagy álmokat álmódok mérész akarására.

Ez az ügy több előkelő ember letartóztatását vonta maga után, sőt Ugron is csak úgy tudott menekülni, hogy Itáliába utazott és ott maradt addig, amíg az ügy legfelsőbb rendeletre törültetett.

Igy végződött a székely „revansa“ kísérlet a negyvenkilences muszkajárásért.

Erdély vadászai!

Hozzátok szólunk. Hallgassatok meg és becsületes magyar érzésű ezivetek szerint nyilatkozzatok: a szeretett haza, az édes otthon védelmére — akartok-e fegyvert fogni most?...

Ezt kérdezik tőletek Udvarhely vármegye hazafias, bátor lelkű vadászai, kik ime ezt a felhívást intézik a nyilvánosság előtt hozzátok.

Erdély vadászai! Ismételjük: a haza hív benneteket!

Hí az a haza, melynek védelmére 1848-ban Kossuth Lajos az örökkévaló Istennek nevében, ki az igazságot védi és megbünteti az árulást, az orvgyilkosokat, — fegyverre szólítja fel a nemzetet...

Atyánkfiai, hallgassatok meg szavainkat! Jöjjetek!

Erdély vadászai! Még a „nyomorult féreg sem túri, ha lábbal tapodják“. A magyar nép (az erdélyi vadász) nem lézen gyávább a féregnél. Aki nem akar hontalan vándor koldussá lenni, akinek szívében a becsületnek, a hazaságnak legkisebb szikrája ég, aki nem akarja a szolgaságnak keserves bilincsét hordozni, akinek neje, gyermeke van, aki nem akarja, hogy gyermekei megátkozzák, aki szabadságot kíván e földön s üdvösséget vár a más világon; az fel fog kelni az „Isten és a haza nevében“ — a rablókat, a királygyilkosokat semmivé tenni és nemzetünket az északi medve garázdálkodásaitól megoltalmazni.

Erdélyi vadászok! Mutassátok meg, hogy nemcsak a gyáva nyulat, hanem az északi medvék sokaságát is terítékre juttatja biztos kézzel fogott fegyvereitek golyója!

Jöjjetek! Testvéri szeretettel várnak székely vadásztársaitok!

Erdély vadászai! A haza hív benneteket. Ne hagyjátok hívását üres szívekbe hullani!

A becsület, a férfias kötelességtudás és a hazaszeretet lelkesülésével kell követnünk ezt a hívó szót.

Viszontlátásra a tettek mezején!

Székelyudvarhely, 1915. január 15.

Az „Udvarhelyvármegyei Vadásztársaság“ nevében:

Emberi Árpád.

Sprencz Rezső.

Aranyat vasért.

A „Csikvármegyei Augusztus gyorssegély-alap“ központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokhoz még a következők adakoztak:

Janovitz Józsefné urnó csikszeredai lakos gyűjtése az Unió erdőpar r. t. barackkosi és gyimesi gőzfűrészuél alkalmazott tisztviselőktől:

444. Liguornik Fülöp hivatalnok Gyimes 1 drb arany gyűrű gyémántkövel.

445. Berei István felügyelő Gyimes 5 korona készpénz.

446. Özv. Friedlenderné Gyimes 10 korona készpénz.

447. Szilágyi Erzsébet Csikszereda 5 korona készpénz.

448. Friedlender Lajosné Gyimes 15 korona készpénz.

449. Hoffman D. Lajos gyárigazgató Gyimes 20 korona készpénz.

450. Bellák Lipót tisztviselő Gyimesbükk 10 korona készpénz.

451. Komjáthi József tisztviselő Gyimesbükk 5 korona készpénz.

452. Nagner Adolfné Gyimesbükk 1 drb. arany gyűrű kő nélkül 5 korona készpénz.

453. Berkovits Adolfné Gyimesbükk 5 korona készpénz.

454. Vida Lajos tisztviselő Gyimesbükk 5 korona készpénz.

455. Janik József Gyimesbükk tisztviselő 5 korona készpénz.

456. Grünberg Hermán bukóvínai menekült 5 korona készpénz.

457. Stein Jakab hivatalnok Gyimesbükk 5 korona készpénz.

458. Mutzk J. felügyelő Gyimesbükk 10 korona készpénz.

459. Drachsler Simon felügyelő Barackkos 3 drb arany törmelék, 1 pár arany fülbevaló, 1 drb arany gyűrű 1 kis opál gyöngyvel.

460. Herisz Emán gépész Barackkos 5 korona készpénz 3 drb férfi arany gyűrű egyik vörös, másik tej, harmadik kékes kövel.

461. Balán Izsóné Barackkos 10 korona készpénz, 1 drb női arany gyűrű 1 kis vörös kövel.

462. Altschler Károly hivatalnok Barackkos 10 korona készpénz, 1 drb női arany gyűrű opál kövel és 2 drb arany méltú.

463. Wechter Leó hivatalnok Barackkos 10 korona készpénz.

464. Wechter Berta 1 ezüst karkötő, 1 pár arany fülbevaló feketekövel.

465. Tischbach Tamás hivatalnok Barackkos 1 arany jegygyűrű.

466. Paszternák József kereskedő Barackkos 10 korona készpénz.

467. Deitelbaum Adolf kereskedő Barackkos 5 korona készpénz.

468. Grossman Sándor kereskedő Barackkos 1 drb arany jegygyűrű.

469. T. Nagy Imréné kir. tanácsos neje Csikszereda 30 korona készpénz.

470. László Elek csendőrmester Alsókilyénfalva 2 drb arany jegygyűrű.

471. N. N. 20 korona készpénz.

Vákár P. Ártúr és neje Gyergyószentmiklósi lakosok gyűjtése:

472. Petrenkovits Mártonné Gyergyószentmiklós 2 drb arany jegygyűrű.

473. Czákó Béla Gyergyószentmiklós 1 drb női arany gyűrű kő nélkül.

474. Strul Lina Szárhegy 1 drb női arany gyűrű 2 vörös kövel.

475. Kappel Emánuel Szárhegy 1 drb női arany gyűrű 1 kis veres kövel.

476. Lukács Katinka Szárhegy 1 pár arany fülbevaló kő nélkül.

477. Czirják Erzsike Szárhegy 2 korona készpénz.

478. Kampeanu Emil Gyergyószentmiklós 1 drb arany kereszt.

479. Mózes Berkóné Gyergyószentmiklós 1 drb női arany gyűrű kis vöröskövel.

480. Sánta Mariska Gyergyószentmiklós 1 kis arany nyakbavaló kereszt, 2 drb arany fülbevaló az egyik kis veres kövel és 4 drb apró arany törmelék.

481. Réti Balázné Gyergyószentmiklós 5 korona készpénz.

482. Miklósy Béla Gyergyószentmiklós 1 nyakbavaló női rövid arany lánc, 1 pár arany fülbevaló korál kövel és egy drb női arany gyűrű két kis türkiz kövel és gyöngyházzal.

483. Berkovits Malvin Gyergyószentmiklós 1 drb arany női gyűrű kő nélkül.

484. Ifj. Szentkovits Jenő tanuló Gyergyószentmiklós 1 drb 2 fedelű ezüst óra.

485. Szilágyi Erzsike Gyergyószentmiklós 1 drb. női arany gyűrű vörös kövel, 1 drb óraláncra való aranyba foglalt sötét szürke kő.

486. Szentpéteri Erzsike Gyergyószentmiklós 1 drb vékony arany karperec zöld kövel.

487. Fülöp Ferencz Gyergyószentmiklós 1 drb arany jegygyűrű.

488. Dornbach Antal és Berta Gyergyószentmiklós 3 korona készpénz 4 drb ezüst hatos.

489. Özv. Lázár Antalné Gyergyószentmiklós 1 drb Mária Terézia korabeli tallér.

490. Dr. Nagy Lajos és neje városi orvos 10 korona készpénz.

491. Berkovits Albertné Gyergyószentmiklós 1 drb eltört női lánc gyűrű.

492. Gergely Menyhért Gyergyószentmiklós 1 drb arany karperec gyémántkövekkel.

493. György Andrásné Gyergyószentmiklós 1 drb arany jegygyűrű.

494. Szabó Lajosné Gyergyószentmiklós 1 pár eltört arany kélőgomb és 1 drb arany fülbevaló kis opál kövel.

495. Burján Péterné Gyergyószentmiklós 1 drb arany fülbevaló.

496. Portik Mariska Gyergyószentmiklós 1 drb női arany gyűrű kő nélkül.

498. Berkovits Miksa Gyergyószentmiklós 1 drb arany női gyűrű 1 kis kék kövel és 2 drb kis arany törmelék.

498. Wellman Gézáné Gyergyószentmiklósi szolgabíró neje 1 drb vékony arany nyakbavaló lánc.

A midőn a fent elsorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikvármegyei Augusztus gyorssegély-alap“ központi ügyvezető bizottságainak nevében és megbízásából:

Pótz Antal,
jegyző.

Gyalóky Sándorné,
elnök.

A teljes ülés bezárása után megkezdődött az azon napra kitűzött három polgári pernek az új törvény szabályai szerint való tárgyalása. Elnökölt Bigner József kir. törvényszéki elnök.

Adja Isten, hogy az új törvény a jogszolgáltatás terén meg hozza mindazon üdvös eredményeket, melyek az igazság megismerésében és megítélésében állanak. Ezt kétszeresen van okunk kívánni ma, amikor a hazánk ellen intézett rettenetes dúló harcokban a jövő, nagy Magyarország minél erősebb, szilárdabb alapjait lerakni fokozott kötelességünk.

Dr. N. J

A székelyek „revansa“

Oroszországnak.

A kolozsvári egyetem auláját díszes előkelő közönség töltötte meg január 23 án. Idősebb és fiatal hölgyek egyformán hallgatták dr. Szadeczký Lajos értékes előadását, melynek keretében az 1876-77. évi török—orosz háború alkalmával történt székely felkeléssel foglalkozott.

Ez a még tudományos alapon alig ismertett téma valóban megérdemelte a neki kijáró érdeklődést, mert minden adata: a felkelés körülményei és az a lelkesedés, amely a felkelésre hívó szót követte — minden néprajzi adatról, minden kicsinyben történt megfigyelésről jobban rávilágít a székelyre, mint intellektuálre, mint vállalkozó szellemre, mint jó hazafira és mint hős, vitéz katonára egyaránt.

Dr. Szadeczký, Ugron Gábor, Bartha Miklós és Becze Antal, Csikvármegye volt alispánjának elbeszélése, valamint a felkelést követő bűnügy még meglevő auktái nyomán foglalkozik a dologgal.

— Mindenekelőtt leszegzem — ugrom — azt a tényt, hogy a székely harcok között ez a tüzzel történt fellobbanása Angliá s zítására történt. Angliá, kinek érdekében volt az, hogy Oroszország, az ő ázsiai politikájának hatalmas kerékkötője akármilyképpen, de meggyengüljön — ott ártott régi rivalisának, ahol csak tehette. Lengyel és székely legiókat akart szervezni, hogy a Törökországban küzdő orosz csapatok visszavonulási útját elvágják. Ugy számított, hogy a székely legió, melyet pénzzel és fegyverrel látott el, be fog törni Besszarábiába s ott elfogja az orosz sereg trónját, felrobbantja a Szerethen átvívó hidat s így útját állja annak, hogy a már utban levő orosz császári gárda a délvidéken küzdő csapatokkal közös operáció céljából egyesüljön.

A székely legiót már szervezték is: Ugron Gábor, Bartha Miklós és Becze Antal. Roppant mennyiségű fegyvert és lőport kaptak vasuton Angliától és ez mind úgy történt, hogy még a vármegyék előljárói sem tudtak róla.

Egyszer aztán a budapest—brassói vasutvonal egyik állomásán rakodás közben elejtettek egy ilyen „vasrészekkel” telt ládát, a láda eltört és a tartalma kiesett belőle.

Ekkor kezdtek nyomozni a láda eredete és célja felől és a nyomozás szálai rávilágítottak a nagy álmokat álmódok mérész akarására.

Ez az ügy több előkelő ember letartóztatását vonta maga után, sőt Ugron is csak úgy tudott menekülni, hogy Itáliába utazott és ott maradt addig, amíg az ügy legfelsőbb rendelkezésre bízott lett.

Igy végződött a székely „revans” kísérlet a negyvenkilences muszkajárásért.

Erdély vadászai!

Hozzátok szólunk. Hallgassatok meg és becsületes magyar érzésű szívetek szerint nyilatkozzatok: a szeretett haza, az édes otthon védelmére — akartok-e fegyvert fogni most?...

Ezt kérdezik tőletek Udvarhely vármegye hazafias, bátor lelkű vadászai, kik ime ezt a felhívást intézik a nyilvánosság előtt hozzátok.

Erdély vadászai! Ismételjük: a haza hív benneteket!

Hi az a haza, melynek védelmére 1848-ban Kossuth Lajos az örökkévaló Istennek nevében, ki az igazságot védi és megbünteti az árulást, az orvgyilkosokat, — fegyverre szólítja fel a nemzetet...

Atyánkfiai, hallgassatok meg szavainkat! Jöjjetek!

Erdély vadászai! Még a „nyomorult féreg sem túri, ha lábbal tapodják” A magyar nép (az erdélyi vadász) nem lesz ennyire gyávább a féregnél. Aki nem akar hontalan vándor koldussá lenni, akinek szívében a becsületnek, a hazaságnak legkissebb szikrája ég, aki nem akarja a szolgátság keserves bilincset hordozni, akinek neje, gyermeke van, aki nem akarja, hogy gyermekei megátkozzák, aki szabadságot kíván e földön s üdvösséget vár a más világon; az fel fog kelni az „Isten és a haza nevében” — a rablókat, a királygyilkosokat semmivé tenni és nemzetünket az északi medve garázdalkodásaitól megoltalmazni.

Erdélyi vadászok! Mutassátok meg, hogy nemcsak a gyáva nyulat, hanem az északi medvék sokaságát is terítékre juttatja biztos kézzel fogott fegyvereitek golyója!

Jöjjetek! Testvéri szeretettel várnak székely vadásztársaitok!

Erdély vadászai! A haza hív benneteket. Ne hagyjátok hívását üres szívetekbe hullani! A becsület, a férfias kötelességtudás és a hazaszeretet lelkesülésével kell követnünk ezt a hívó szót.

Viszontlátásra a tettek mezején!

Székelyudvarhely, 1915. január 15.

Az „Udvarhely vármegyei Vadásztársaság” nevében:

Emberi Árpád.

Sprenz Rezső.

Aranyat vasért.

A „Csikvármegyei Augusztá gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokhoz még a következők adakoztak:

Janovitz Józsefué uró csikszeredai lakós gyűjtése az Unió erdőpar r. t. barackosi és gyimesi gőzfürésznél alkalmazott tisztviselőktől:

444. Liguornik Fülöp hivatalnok Gyimes 1 drb arany gyűrű gyémántkövel.

445. Berei István felügyelő Gyimes 5 korona készpénz.

446. Özv. Friedlenderné Gyimes 10 korona készpénz.

447. Szilágyi Erzsébet Csikszereda 5 korona készpénz.

448. Fridlender Lajosné Gyimes 15 korona készpénz.

449. Hoffman D. Lajos gyárigazgató Gyimes 20 korona készpénz.

450. Bellák Lipót tisztviselő Gyimesbükk 10 korona készpénz.

451. Komjáthi József tisztviselő Gyimesbükk 5 korona készpénz.

452. Nagner Adolfné Gyimesbükk 1 drb. arany gyűrű kő nélkül 5 korona készpénz.

453. Berkovits Adolfné Gyimesbükk 5 korona készpénz.

454. Vida Lajos tisztviselő Gyimesbükk 5 korona készpénz.

455. Janik József Gyimesbükk tisztviselő 5 korona készpénz.

456. Grünberg Hermán bukóvínai menekült 5 korona készpénz.

457. Stein Jakab hivatalnok Gyimesbükk 5 korona készpénz.

458. Mutzk J. felügyelő Gyimesbükk 10 korona készpénz.

459. Drachler Simon felügyelő Barackos 3 drb arany törmelék, 1 pár arany fülbevaló, 1 drb arany gyűrű 1 kis opál gyöngyvel.

460. Herisz Emán gépész Barackos 5 korona készpénz 3 drb férfi arany gyűrű egyik vörös, másik t.j. harmadik kékes kövel.

461. Balán Izsóné Barackos 10 korona készpénz, 1 drb női arany gyűrű 1 kis vörös kövel.

462. Altschler Károly hivatalnok Barackos 10 korona készpénz, 1 drb női arany gyűrű opál kövel és 2 drb arany méltú.

463. Wechter Leó hivatalnok Barackos 10 korona készpénz.

464. Wechter Berta 1 ezüst karkötő, 1 pár arany fülbevaló feketekövel.

465. Tischbach Tamás hivatalnok Barackos 1 arany jegygyűrű.

466. Paszternák József kereskedő Barackos 10 korona készpénz.

467. Deitelbaum Adolf kereskedő Barackos 5 korona készpénz.

468. Grossman Sándor kereskedő Barackos 1 drb arany jegygyűrű.

469. T. Nagy Imréné kir. tanácsos neje Csikszereda 30 korona készpénz.

470. László Elek csendőrfőmester Alsókilyénfalva 2 drb arany jegygyűrű.

471. N. N. 20 korona készpénz.

Vákár P. Ártur és neje Gyergyószentmiklósi lakósok gyűjtése:

472. Petrenkovits Mártonné Gyergyószentmiklós 2 drb arany jegygyűrű.

473. Czakó Béla Gyergyószentmiklós 1 drb női arany gyűrű kő nélkül.

474. Strul Lina Szárhegy 1 drb női arany gyűrű 2 vörös kövel.

475. Kappel Emánuel Szárhegy 1 drb női arany gyűrű 1 kis veres kövel.

476. Lukács Katinka Szárhegy 1 pár arany fülbevaló kő nélkül.

477. Czirják Erzsike Szárhegy 2 korona készpénz.

478. Kampeanu Emil Gyergyószentmiklós 1 drb arany kereszt.

479. Mózes Berkóné Gyergyószentmiklós 1 drb női arany gyűrű kis vöröskövel.

480. Sánta Mariska Gyergyószentmiklós 1 kis arany nyakbavaló kereszt, 2 drb arany fülbevaló az egyik kis veres kövel és 4 drb apró arany törmelék.

481. Réti Balázné Gyergyószentmiklós 5 korona készpénz.

482. Miklósy Béla Gyergyószentmiklós 1 nyakbavaló női rövid arany lánc, 1 pár arany fülbevaló korál kövel és egy drb női arany gyűrű két kis türkisz kövel és gyöngyházzal.

483. Berkovits Malvin Gyergyószentmiklós 1 drb arany női gyűrű kő nélkül.

484. Ifj. Szenkovits Jenő tanuló Gyergyószentmiklós 1 drb 2 fedelű ezüst óra.

485. Szilágyi Erzsike Gyergyószentmiklós 1 drb. női arany gyűrű vörös kövel, 1 drb óraláncra való aranyba foglalt sötét szürke kő.

486. Szentpéteri Erzsike Gyergyószentmiklós 1 drb vékony arany karperec zöld kövel.

487. Fülöp Ferencz Gyergyószentmiklós 1 drb arany jegygyűrű.

488. Dornbach Antal és Berta Gyergyószentmiklós 3 korona készpénz 4 drb ezüst hatos.

489. Özv. Lázár Antalné Gyergyószentmiklós 1 drb Mária Terézia korabeli tallér.

490. Dr. Nagy Lajos és neje városi orvos 10 korona készpénz.

491. Berkovits Albertné Gyergyószentmiklós 1 drb eltört női lánc gyűrű.

492. Gergely Menyhért Gyergyószentmiklós 1 drb arany karperec gyémántkövekkel.

493. György Andrásné Gyergyószentmiklós 1 drb arany jegygyűrű.

494. Szabó Lajosné Gyergyószentmiklós 1 pár eltört arany kézelőgomb és 1 drb arany fülbevaló kis opál kövel.

495. Burján Péterné Gyergyószentmiklós 1 drb arany fülbevaló.

496. Portik Mariska Gyergyószentmiklós 1 drb női arany gyűrű kő nélkül.

498. Berkovits Miksa Gyergyószentmiklós 1 drb arany női gyűrű 1 kis kék kövel és 2 drb kis arany törmelék.

498. Weillman Gézané Gyergyószentmiklós 1 drb vékony arany nyakbavaló lánc.

A midőn a fent elsorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikvármegyei Augusztá gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságainak nevében és megbízásából:

Pótz Antal, Gyalóky Sándorné,

jegyző. elnök.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pisztel Alfréd gyergyóalfalui állami polgári fiúiskolai segédtanítót jelenlegi minőségében az orosházi állami polgári fiúiskolához helyezte át.

— **Kijelölések.** A belügyminiszter az italméresi illetékeknek az 1915—17. évi időszakra való kivételére végett alakítandó felszólamlási bizottságba meghívható szakértők gyanánt az 1899. évi XXV. t. c. 17. § a értelmében a következőket jelölte ki Csikvármegye területére nézve:

1. Helvig G. János csikszeredai, Krausz János csikszentdomokosi, Pál Sándor gyergyószentmiklósi lakókat,

2. László Ferencz korcsmáros, Romfeld János sörfőző, gyergyószentmiklósi és Gál Ferencz sörfőző, csikszeredai lakókat,

3. Nagy Gyula kereskedő, csikszeredai, Cseh Vilmos volt kereskedő, csikszentmártoni és Keresztes István szatócs, ditrói lakókat,

4. Jakab Ödön cukrász, csikszeredai, Veres Elek vegyeskereskedő, csikszeredai és Zakariás István kereskedő, gyimesbükkii lakókat.

— **Egy székely hős.** Egy igazi, vihar-edzett fiatal hősről van szó, akinek szerető édes apját ragadta el a halál, míg ő a haza becsületéért küzdött a csatatéren, akit két véres sebe sem tudott visszatartani attól, hogy másfél napi viszontlátás után árvaságra jutott testvéreit, özvegy édesanyját el ne hagyja, mert ő, úgy mond, míg lovon ülhet, míg kardot foghat, sajogion bár seb seb mellett, bajtársait s a küzdelem helyét el nem hagyja. Ez az igazi hős, tusnádi Rafain Zoltán hadnagy a kisszentmiklósi híres tűzréknél, kolozsvári fiú, különben a csiki „székely huszárok” méltó ivadéka. Szinmagyar lovashadosztálynál szolgálván, még a háboru kezdetén éppen ő volt a legelső, aki mint egy járőr vezetője, elsőnek vonult be a jelentékenyebb muszka városba, s az utcákon emelt barrikádokat szétromboltatta. A galíciai, a kárpáti véres tűzérharokban rettenthetetlen bátorságával, páratlan ügyességével tűnt ki. Számtalanszor vállalkozott a legveszedelmesebb feladatokra, s ritka szerencséjével oldotta meg azokat. Félnapon át egyedül több ezer muszka pokoli tüze által közre fogva, golyó nem érte. Más alkalommal megfigyelmeztették, hogy X. erdőhöz közel ne menjen, mert tele van kózákkal. Azért is megtette. Nyolc kózákat ki is bujt az erdőből, s tiz lépésről tüzelni kezdtek rá, de csak kedvenc lovát találták el menekülés közben. Ő egy nagy pocsolós gödörbe bukott és nem törődve zuzódásaival, s a muszkák tüzelésével, kimászott a dombra kedves lovához, elbucszott tőle, s a nyeret leszedvén róla elbandukolt. — A homonnai orosz bevonulás előtt Homonna piacán tréfásan beszélgetett a cukrászszal, aki dicsekedve emlegette, hogy ő biz nem megy ki a városból, akármi legyen is. Az oroszok tényleg bevonultak, még pedig bandaszóval. Tűzreink 10 kilométernyiről iszonyu pusztítást vittek véghez sornikban. Mindez azonban nem zsenirozta az orosz zenészeket. A bevonulás után első dolguk volt a muszkáknak az ivás. R. Z. hadnagy ur gondolt egyet s szépen belovagolt a városba, hol rémes csend uralkodott. Egyszer csak hangokat hall:

— Hadnagy ur, hadnagy ur, az Istenért, nem látja, hogy bent vannak a muszkák? Mondja, mikor mennek már ki, mert nem valami kényelmes itt a pincében.

E titrelmetlen ur pedig nem volt más, mint a cukrász.

— Dehogy is nem látom, felelte a hadnagy, — majd kimennek holnap! S azzal lovát megtérítve, elvágtatott.

Csak a város végén vette észre egy őrzőrat. Űzőbe vették, de hiába... Homonnánál ötezer muszkát temettek el aztán.

Rafain Zoltán tűzérhadnagyot, ki mellesleg megjegyezve, egymaga egy alkalommal 37 muszkát fogott el, az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásáért a katonai érdemkereszt III. osztályával és a hadiéki ményenlyel tüntette

ki a király. Eltekintve számtalan el nem mondott esettől, úgy hisszük, megérdemelte...

— **Bolgár katonai vélemény Przemysl ostromáról.** A Kambana Przemysl ostromáról bolgár katonai forrásból a következő információkat kapja:

Sok orosz támadás vallott már fiaskót Przemysl erődei előtt. Ennek oka az, hogy az oroszok régi harcmodoruk szerint, sűrű vonalakban támadtak a rohamoknál. Másik nem kevésbé fontos oka az oroszok sikertelenségének az osztrák és magyar hadsereg 30.5 centiméteres motorágyuja, amely a szemtanuk előadása szerint, a várból oly erővel működik, hogy a nagy pusztításnál is nagyobb erkölcsi depressziót okoz az orosz csapatok soraiban.

A várat az oroszok minden oldalról körülzárták, de csak három oldalról támadják. Az osztrák és magyar seregek a legkedvezőbbben a várerődök nyugati oldalán állanak, ahol mozgási szabadságuk a legnagyobb. A legtöbb mozsárágyú itt, a nyugati oldalon van elhelyezve s ezek messzire uralkodnak a tájat.

Ha hozzávesszük, hogy a védősereg a híres magyar katonákból áll, azt hisszük, hogy nagyon-nagyon hosszú ideig kell az oroszoknak állandó ostromot intézniük a vár ellen, ha a helyőrség ellentálló erejét meg akarják törni. Ehhez azonban újabb és újabb orosz csapatok kelleneek.

— **A megsemmisített osztrák és magyar hadsereg.** Egy szanfranciskói lap összehasonlította az orosz hivatalos jelentések adatai alapján, mekkora vesztesége van eddig az osztrák és magyar seregeknek, és megállapította, hogy a sereg ez adatok szerint teljesen megsemmisült. A legfigyelemreméltóbb sereg, amely valaha csatázott — írja — a Galiciában küzdő osztrák és magyar sereg. A pétervári jelentések gondos tanulmányozása után a következő csodálatraméltó dolgok derülnek ki: Ezt a sereget az oroszok pontosan ugyanazon a helyen kilenc ízben súlyosan megverték, ezenkívül ötször megsemmisült, tizenegyszer pánikszereken megfutamodott, valamennyi ágyuját, munióit és tréningjét négy ízben az oroszok kezében hagyta, kétszer átkergették a Kárpátokon. Kiderül továbbá, hogy az eredetileg 350.000 főnyi sereg egyszer 80.000, aztán 130.000, végül 67.000 embert veszített. Rengeteg katonát, meg sem állapítható számban átszökött az oroszokhoz. Mind e borzalmas veszteségek és kudarcok az orosz jelentések szerint 30 napon belül érték az osztrák és magyar sereget. Megfoghatatlan, hogy mindennek ellenére még most is harcol ott, ahol már kilenc ízben megsemmisült. Ez olyan rekord, amióra nincs példa a haditörténelemben. (Magy. Tud.)

— **Háromszázharmincezer dollárt gyűjtöttek Amerikában a harctéren elesett magyar katonák özvegyei és árvái részére.** Newyorkban karácsony napján fejeződött be az a bazar, a melynek tiszta jövedelmét a német, magyar és osztrák katonák árvái és özvegyei felségélyezésére fogják fordítani. Az Armory hatalmas termében rendezett bazar váratlanul nagy összeget eredményezett a jótékony célra. A bazar bevételé 338.000 dollár, a melyből az eddigi hozzávetőleges számítás szerint legalább 67.000 dollár jut a magyar katonák árvái és özvegyeinek. A bazar utolsó napján egyedül belépőjegyekből 13.000 dollár volt a bevétel.

— **Kinevezés.** A vármegye főispánja Pál Albert gyergyóalfalui ny. róm. kath. elemi iskolai tanítót a gyergyóalfalui polgári fiúiskola gondnokságának tagjává nevezte ki.

— **Felülfizetések nyugtázása.** A Vöröskereszt Egyesület Csikszereda városi választmányának folyó hó 17-én rendezett műsoros estéjén a mult számban közöltekön kívül még a következők fizettek felül: Dr. Boga Alajos, Endes Józsefué, Pál Gáborné 2 2 K, Janovitz Józsefué és Kovács Antal 1 1 koronát. Fogadják felülfizetésükért a választmány hálás köszönetét.

— **Halálosítás.** Vincze Andrásné szül. Bodor Ágnes 73 éves korában, folyó évi január hó 21-én meghalt, Csikszeredában.

— **Helyreigazítás.** Helyreigazításképpen közöljük, hogy a Vöröskereszt Egyesület Csikszereda városi választmánya estéje alkalmából Bauer Jánosné urnó nem 100, hanem 1000 kg. tüzelőfát ajándékozott.

— **A papir dragulása.** A háboru kitörése óta a papirgyártáshoz szükséges nyersanyagok, mint a fa, cellulóze, szén, gyanta, földék, testékek, stb. igen megrágultak, mások pedig nehezen, vagy egyáltalában nem szerethetők be, s így az összes papírfajták 30—40 százalékkal megrágultak, a mi természetesen a hírlapok kisebb terjedelmében való megjelenésére és a nyomdai termékek árának emelkedésére fog vezetni.

— **Adomány a Vöröskereszt Egyesületnek.** Pál Lajosné Gyergyótekerőpatakról 6 drb inget, 6 drb alsó nadrágot, 2 drb trikó alsó nadrágot, 2 drb alsó lepedőt, 3 drb törülközőt, 12 drb zsebkendőt, 2 drb bősapkát, 2 pár érmelegítőt, 15 méter kötöző fáslit, 200 drb cigarettát és 15 füzet olvasni valót ajándékozott az egyesületnek. Fogadjja adományáért a választmány hálás köszönetét.

— **A maximális árak kiegészítő rendelete.** A hivatalos lap mai száma a gabonaművekért és lisztért követelhető legmagasabb árak tárgyában kiadott rendelet kiegészítéséről szóló rendeletet tart közözzé. Az új rendelet szerint a legmagasabb árba a mellékszolgáltatások is bele vannak értve, kivéve a gabonaművek eladásánál szokásos 1 1/2 százalékos meg nem haladó közvetítő kereskedelmi jutalékot; minthogy pedig a maximális ár métermauszaként, csak nélkül értendő, az eladó a zsák súlyát az eladott liszt súlyába nem számíthatja be. A rendelet ma lép életbe.

— **A Vöröskereszt Egyesület műsoros estéje.** Lapunk mult számában ezen a címen közölt híreinkből sajnálatos szedői tévedésből több mondat kimaradt. U. is: „Fejér Dóra... ért el nagy sikert” mondat után ezek maradtak szedetlenül: Kellemesen csengő hangja közfelfűntést keltett. Tauber Manyika csinos jelmezben bájosan előadott énekével és ritmikus táncával szűnni nem akaró tapsra indította a nézőket. Méltán osztozott az ő nagy sikerükben Nagy Boriska is, aki aktuális dalok kedves előadásával aratott tetszést. E két utolsó énekszámhoz a művészi zongorakíséretet dr. Tauber Józsefué látta el.

— **A Máv. személyforgalma a háboru első hónapjában.** Most adta ki a Máv. igazgatósága azt a kimutatást, mely beszámol a háboru első hónapjának személyforgalmáról. Észereint augusztus hónapban 13.335.000 korona volt a Máv. személyszállításokból eredő bevétel. Szeptemberben már 23.831.000 korona; októberben pedig 30.376.000 korona. — Ezekből az adatokból megállapíthatjuk, hogy az augusztusban ránk szakadt háboru miatt rendkívül erősen megcsappant a polgári forgalom s fokozatosan javult szeptemberben és októberben. De még októberben is 8.716.046 koronával volt kisebb a bevétel, mint 1913. októberében, augusztusban meg ez a minusz 22.941.176 korona. A három hónap eredménye pedig az, hogy 1913 első hónapjaiban összesen 41.281.650 koronával volt több a Máv. bevétel a polgári személyek szállításából.

— **Kedvezmény a hadbavonult főiskolai hallgatónak.** A hivatalos lap mai száma kultuszminiszteri rendeletet közöl, amely kedvezményeket biztosít mindazon tudományegyetemi és jogakadémiai hallgatónak, akik hadiszolgálatot teljesítettek. A miniszteri rendelet szerint ezek számára a tanulmányi szabályzatban megszabott tanulmányi időből egy tanulmányi feiévé elengedhető, ez a kedvezmény a vizsgálatokra, illetőleg vizsgálatokra való bocsátás, továbbá a végbizonyítvány elnyerése szempontjából megfelelően alkalmazandó. Azok az ifjak, akik a középiskolai érettségi vizsga sikeres kiállása után hadiszolgálatba léptek, anélkül, hogy azelőtt valamely főiskolába iratkozhattak volna, szintén igényt tarthatnak a kedvezményre.

— **Milyen lesz a hadiköltés-kötvény?** A magyar királyi államnyomda a napokban készül el a hadiköltés-kötvények nyomásával. A pénzügyminiszterium és történelmi jelentőségű értékpapírosok megtervezésével Szirontai Lhotka István ipar művészt bízta meg. A szép színezésű okmányok Hadur alakja látható a békét váró Hungáriával: „Háborut a békéért”. Ezenkívül a hármashalom felett elhaladó Hadak utja, seregeink mintaképe. Színek és csoportosítások szerint változtatva, öt különböző összeállításban készítették az okmányokat, úgy hogy már messziről meglehet különböztetni, melyik milyen jegyzésnek felel meg. Március közepéig az összes kötvényeket kiadják.

— **Husz millió egykoronást vernek.** Az utóbbi időben állandóan hírek jelentek meg, amelyek arról szóltak, hogy az osztrák és a magyar kormány új váltópénz kibocsátását tervezi. Legutóbb ötvenfilléres váltópénz kibocsátásáról volt szó, amely ezüstből készült volna és a váltópénzben mutatkozó hiány pótlására szolgált volna. A pénzügyminiszterium illetékes ügyosztályához fordultunk, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

— Arról van szó, hogy a váltópénzben mutatkozó hiányt pótoljuk és gondoskodunk megfelelő váltópénzről. Az a hír nem felel meg a valóságnak, hogy a két kormány félkoronás ezüstpénz kibocsátását tervezi, mert erre semmi szükség nincs. Törvényes felhatalmazásunk van ugyanis az 1892-iki XX. törvénycikk alapján, hogy 30 millió korona értékű egykoronás ezüstpénzt verethessünk. Ebből a 30 millióból mostanáig alig készült el tíz millió és így élni fogunk a törvényes felhatalmazással és az állami pénzverdéssel elkészítettük a még hátralevő husz millió egykoronást. Utasítottuk az állami pénzverdet, hogy teljes erővel dolgozzék és anyai egykoronást verjen, amennyit csak tud.

— **Ne feledkezzünk meg a kórházakban fekvő sebesülteinkről.** Rövidek a nappalok hosszúk az esték és igen unalmas így nekik az idő. Kiolvasott újságokat, könyveket, folyóiratokat adjunk nekik, hogy hasznos szórakozással tölthessék az időt. De ne feledkezzünk meg arról sem, hogy katonáink legtöbbször szereti a dohányt. Kis illetményéből arra nem igen telik és így a jószívű emberbarátok igen derekasan cselekszenek, ha dohányyal, szivarral cigarettával ajándékozzák meg sebesült katonáinkat. Nincs az a nagy adomány, amelyet ők, a dicsők, a vitézek meg ne érdemelnének.

— **Harctéri hősök kultusza.** A háborúval kapcsolatos társadalmi és hivatalos akciók között kétségtelenül a legrokonszenvesebb és legnépszerűbb lesz az, amelyet a Hadsegélyző Hivatal kezdeményezett azzal a kegyelmes és amellett hadtörténelmi és hazafias szempontból is rendkívüli fontosságú céllal, hogy a harctereken hősi halált halt magyar katonák emléke az utókor, az elkövetkezendő nemzedékek számára méltó módon megörökíttessék. A Hadsegélyző Hivatal egésze alatt abból a célból egy bizottság létesült „Hősök Emlékét Megörökítő Országos Bizottság” címen amelynek elnökei Kirchner Hermann cs. és kir. altábornagy, a Hadsegélyző Hivatal vezetője és dr. Lukács György v. b. t. l. orsz. képviselő. Ez a bizottság igen szerencsés gondolattal akarja megvalósítani nemes célját és pedig felhívást intéz az egész ország közönségéhez, hivatalos hatóságokhoz épügy mint magánosokhoz, hogy minden adatot, amely harctereinken elesett hőseink halála körülményeire és a harctéren tanusított hősi cselekedeteikre vonatkozik, épügy az elesett hősöknek rendelkezésre álló arcképeit küldjék be a bizottságnak. Az ilyenformán összegyűlt adathalmazt a bizottság hivatalosan hitelesíteni igyekszik s rendszerbe foglalva, mint a mai háború emberi dokumentumainak okmánytárát, a nyilvánosság rendelkezésére bocsátja. Ez a nemes mozgalom, amely a komoly hadtörténelem számára is kétségtelenül nagy értékű becses adatokat fog eredményezni, de másrészt a jövő nemzedékek számára a hősi cselekedetek egész legióját fogja nemes példázatok gyanánt megörökíteni, hivatva van arra, hogy lelkes viszhangra teljen az ország egész társadalmában, főként azokban a hajlékokban, ahol ma aggódó szeretettel figyelik a harctéren küzdő családtagok sorsát és gyászolják a hősi halottakat. A Hősök Emlékét Megörökítő Országos Bizottság ez uton hívja fel az ország közönséget, az érdekelt családokat és testületeket, hogy a fentjelzett adatokat az elesett hősök fényképeivel együtt címére (VI. Hajó-utca 16. Budapest) sürgősen küldjék be.

— **Tenyészlovak kiosztása.** A földművelésügyi miniszter rendelete szerint a sepsiszentgyörgyi m. kir. méntelepen a tenyészmenek szétosztása február hó 11-én délelőtt lesz.

— **Milyen idő lesz?** Hosszu, nagy jelentést adott ki az ideai időjárásról Sziriusz, a jól ismert időjós! Mindenekelőtt konstataálja, hogy nagy havazás, nagy fagy, szóval igazi tél nem lesz már sem januárban, sem februárban olyan kritikus hideg időt, a mely korszolyázásra alkalmas volna, ne várjunk. De annál kedvesebb lesz harcban álló szegény katonatestvéreinkre, mondja Sziriusz. Március kissé szeszélyes lesz, de van kilátás szép derült napokra. Egy kis havazásra ebben a hónapban is számíthatunk, sőt májusban is várható hócsapadék viharokkal. Junius félcsapadékos jellegű, előg szép, julius igen szép és

kedvező, a többi hónapról semmi különös, de a december elég rendkívüli. — Nálunk is és Európa egyes helyein zivatar, jég, eső, menydörgés és szivárvány lesz. Az ideai esztendő termése közepes, helyenként bőséges. A háborúra annyiban terjeszkedik ki, hogy a felhőket ténylegesen szaporítani fogja a sok füst, melyet az ágyuk és fegyverek okoznak. A füstfelhők felszállnak, a légövben átmedvesedve köddé, majd felhőkké változnak.

— **A csikmezei tanítószegély karácsonyi gyűjtése.** Vármegyénk kir. tanfelügyelője Kirchner altábornagy, a m. kir. honvédelmi miniszter. uly hadsegélyző hivatalának vezetőjétől az alábbi levelet kapta: Nagyságos Királyi Tanfelügyelő urnak Csikszereada. Most, amikor küzdő katonáink részére a hazai iskolák ifjusága körében eszközölt gyűjtés munkáját majdnem, hogy befejeztük, hazafias örömmel állapíthatjuk meg, hogy annak eredménye minden várakozásunkat meghaladja, hiszen már eddig is 300 000 koronát juttatott a katonák karácsonyára. Büszke megnyugvással tölt el bennünket ez eredménynek tudata, nemcsak azért, mert ezáltal módunkban áll hőseinknek, kik értünk annyit áldoznak, örömet szerezni, hanem mert bizonyosságot nyert az az érzésünk, hogy hazánk ifjusága teljesen át van hatva azoktól a nagy eszméktől, melyek hősi önfeláldozással viszik a golyózáporba apáikat és testvéreiket. Mikor tehát a megajándékozott hősök nevében mély hálát mondok az adakozóknak, első sorban azokra kell gondolnunk, kik a gyermekek lelkében az adakozásban nyilvánult nemes érzelmeiket fölkellették: a magyar tanításügy soha el nem fáradó, örök buzgó és a haza boldog jövőjét előkészítő férfaira. — Ama nemzet, melynek tanítói ily nemes magot képesek a gyermekek fogékony lelkébe hinteni és ama nemzet, amelynek ifjusága megmutatta, hogy a nemes oktatás termékeny talajra talált, győzni fog, mert hiszen most küzdő katonáink lelkét ugyan-e lelkesek formálták. Nem áll módomban a tanügy minden egyes munkásának köszönetemet külön-külön kifejezni és azért arra kérem Nagyságodat, mint aki nemcsak nemes példával jár elől a bölcs vezetésére bizott iskolák tanítóinak, hanem gyűjtési munkánk körül is eredményesen fáradozni kegyes volt, méltóztassék igaz, mély és hálás köszönetem kifejezését tudomásul venni és azt a vezetésére bizott iskolák összes igazgatóival tanítóival és tanítónőivel közölni. Fogadjon Nagyságod igaz tiszteletem kifejezését. A hadsegélyző hivatal vezetője: Kirchner cs. és kir. altábornagy. A kir. tanfelügyelő lapunk utján mond köszönetet mindazon igazgató tanító és tanítónőeknek, akik hadbavonult katonáinknak karácsonyi ajándékozását hazafias gyűjtésükkel előmozdítani szivesek voltak.

LEGUJABB.

A németek győzelmei.

Berlin, január 27.

(Hivatalos). A német nagy főhadiszállásról jelentik:

A nyugati harctéren Nieuportnál és Yperneel csak tűzérési harcok folytak.

Cuynehinél, Labassétól délkeletre ellenségek megkísérelte a hó 26-án tőle elfoglalt hadállások visszafoglalását. — Faradsága hiábavaló volt. A támadás tüzelésünkben összeomlott.

A Craonne melletti magaslatokon folyó harcok, melyeket már tegnap jelentetünk, teljes sikerre vezettek. A franciákat Latrauvefmetől nyugatra és Huredibisétől keletre levő magaslati állásaikból kiverjük és a magaslati terpedeli lejtőről leszorítottuk. A szász katonák 1400 méternyi szélességű harcvonalon több támaszpontot rohammal elfoglaltak, 165 sebesületlen franciát elfogtak, 8 gépfegyvert, egy utász rak-

tárt és sok egyéb hadianyagot zsákmányoltak.

St. Michieltől délkeletre csapataink franciáknak egy támaszpontját elfoglalták. Franciák ellentámadásai sikertelenek maradtak.

A Vogézekben nagy a hó, a mi mozdulatainkat lassítja.

Keleti harctéren oroszoknak Gumbinnentől északkeletre ellentünk intézett támadása nem haladt előbbre. Helyenkint ellenség ulyos veszteségeket szenvedett.

Lengyelországban nincs változás.

A török harctérről.

Konstantinápoly, január 27.

(Hivatalos.) A török főhadiszállásról jelentik:

Kaukázusi arcvonalon tartós nyugalom van.

Január 23-án az Adoris angol cirkáló kísérletet tett arra, hogy Alexandrete közelében csapatokat szállítson partra, az angolokat azonban parti ütegeink tüzelése visszavonulásra kényszerítette, miközben hét halottat veszítették.

Két angol csatahajó sérült meg.

Budapest, január 27.

(Hivatalos). Prágából jelentik, hogy két angol cirkálót, a Princess Royalt és a Neu Seelandot, amelyek az északi-tengeri csatában szenvedtek sérüléseket, dokkba vitték javítás végett.

Az oroszok újabb veresége a Kárpátokban.

Az uzsoki szorosból kiverjük az oroszokat.

Budapest, január 27.

(Hivatalos). Hőfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese jelenti:

Az Uug felső völgyében az ellenséget az uzsoki hágó mindkét oldalán a határmagaslatokon elfoglalt állásaiból tegnap kiverjük. Ezzel három napi harc után ismét birtokába jutottunk a Kárpátok egyik legfontosabb hágójának, a melynek birtokáért a hadjárat alatt már többször folyt elkeseredett küzdelem és amelyet az oroszok január elseje óta megszállva tartottak, különösen jól megerősítettek és egymás mögött készített előnyös állásaikban szívésen védtek.

Az uzsoki hágótól északnyugatra, ugyszintén a Latorca és Nagyág völgyében a harcok még tartanak.

Nyugat-Galicziában és Lengyelországban hózivatar miatt csak mérsékelt tűzerharc folyt.

CSARNOK.

Ablakomban...

Ablakomban fehér rózsá virággzik
Könnyeimmel növelgettem idáig
Buzavirág kéken virult a mezőn,
Mikor bucsut vett tőlem a szeretőm.

Párját hívó vadgalambnak nótája
Vig muzsika, cimbalom most nem járja
Haláltáncra, ágyugolyó muzsikál
Esküvőre nem jó haza kit talál.

A faluban nincsen tarsang, fonóka
Gyászlevelet hozott ismét a posta
Meghuzzák a harangokat csendesen
Idegen föld takard lágyan kedvesem.

W. F. A.

Szerkesztői üzenetek.

B. Később talán sorát ejtjük.

— Aranyat — vasért! Minden ékszer, értéktárgy, a mit az Augusztó segyfalapnak adunk, éhséget fog enyhíteni és könnyeket fog letörölni.

Meghívó.

A Csikszentgyörgyi Takarékpénztár Részvény-társaság

III-İK ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

Csikszentgyörgyön, az intézet helyiségében 1915. évi február hó 10-én délután 2 órakor tartja, melyre a részvényesek meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a múlt üzleti évről, a zárszámadás előterjesztése, tárgyalása és az 1914. évi nyereség felosztása.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése iránti határozathozatal.
4. Az összes igazgatósági tagok választása.
5. Indítványok.

A közgyűlésen minden részvényes szavazati joggal bír, a ki részvényeit a közgyűlés napján délután 1 óráig a társaság elnökénél leteszi.

Az igazgatóság.

FIGYELEM!

Az ásványvizek gyöngyének, az általános kedvelt dus szén-sav és vas tartalmu

Kászonimpér „Répáti“

kitűnő égvényes, tisztán kezelt savanyu viznek kizárólagos szétküldési főraktárát és főelárusítását átvettem. Raktáron tartok egy literes palackozott vizet. A víz ára ládánként (50 drb egy literes palack tartalommal) 5 korona 50 fillér, 25 drb egy literes palack tartalommal 2 korona 75 fillér csere láda és palack ellenében. Helyben a vizet kívánatra hához szállítom. Üres palackok ára darabonként 16 fillér. 50 drb palack részére, szalma fonással ellátott láda darabonként 2 korona 50 fillér. Borral vegyítve kollemes üdítő italt csak a Répáti borviz szolgáltat. Védekezzünk a kolera ellen és igyunk mindnyájan répáti vizet.

Nagy Gyula, Csikszereda.

Sz. 7—1915.

1—2

Hirdetmény.

Alulírott községi jegyző ezennel közhírré teszi azt, hogy Csikmadaras közbirtokosságának tulajdonát képező és a csikmadarasi első és második határ-észenben fekvő legelők és kaszálók a folyó 1915. évre, Csikmadaras község házánál 1915. évi február hó 15-én délelőtt 8 órakor tartandó nyilvános árverésen fognak a legelőket ígérőknek hasznosbérbe adni.

Erre árverezni szándékozók oly figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy az árverezni szándékoló ingatlanok kikiáltási árának 10%-át az árverés megkezdése előtt kötelesek lesznek készpénzben az árverési bizottság kezébe letenni, mely bánatpénz az utolsó részlet törlesztésébe fog beszámíttatni, ezenfelül kötelesek lesznek árverésük a feltartott ingatlanok után járó évi hasznosbér első negyedévi részletét készpénzben a bizottság kezébe azonnal lefizetni.

Az árverési feltételek Csikmadarason a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bárki által is megtekinthetők.

Csikmadaras, 1915. január 22.

Péterffy Lukács,
birt. jegyző.

Sz. 130—1915.

Árverési hirdetés.

Csobotfalva közbirtokossága közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Csobotfalvi I. rész erdejében szél és hó által döntött 2321 drb 287 m² haszonfenyőfát 940 korona kikiáltási ár mellett,

II.

A „Sulca“ völgyére hajló Galambhalmi nevű erdőrészben szél által döntött 433 drb 12—44 cm. átmérőjű haszonfenyőfát 384 korona kikiáltási ár mellett, Csobotfalva község házájánál, 1915. február 6-án délután 2 órakor, a legtöbbet ígérőknek el fogja adni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10% léka. A fákat becsáron alól nem adja el, utójánlatot figyelembe nem vesz.

Feltételek a jegyzői irodán betekintethetők.

Csobotfalva, 1915. január 20.

Pálffy András,
birt. jegyző.Csiszer Pál,
birt. elnök.

JAKAB JÓZSEF

polgári és egyenruha szabó,
a m. kir. 7. csendőrszárny volt szállítója.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utcában, a m. királyi postával szemben levő

FÉRFI-SZABÓ ÜZLETEMBE

megrendelésre a legrövidebb idő alatt a legjutányosabb árak mellett készítek mindennemű polgári és egyenruhákat. Mindenféle egyenruházati cikkek a legolcsóbb áron beszerezhetők.

Gyors és szolid kiszolgálás.

Építkezők figyelmébe!

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdődőleg, Csikszeredában a már több éven át fennálló építési anyag- és cementáru raktáromat

ÉPÍTÉSI ÉS TERVEZÉSI IRODÁVAL KIBŐVITVE

tovább vezetni óhajtom, mielőtt a tisztelt építési szándékozók építkezéseiket megkezdénék a saját érdekeikben építési irodámat felkeresni méltóztatassanak, mivel a mai kor igényeinek megfelelően, minden szakmába vágó építkezést és tervezést a legmesszebbmenő versenyképességgel modern kivitelben, pontos szavatosság mellett vállalhatom el, felvilágosításokat minden kötelezettség nélkül, bármely időben, minden építési szándékozónak díjtalanul rendelkezésére állok. Kiváló tisztelettel

Nagy Mihály Sándor, építési vállalkozó

Csikszeredában, Kossuth Lajos-utca. Távbeszélő 46. szám.

37—43

Tisztelettel értesitem Csikszereda város és vidéke asztalos mestereit és közönségét, hogy Csikszeredában (Id. Hajnóczy József utca házában) a Rákóczi-utca 31. szám alatt

diszműsztergályos műhelyet

nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat a legszakszerűbb és legfinomabb kivitelben — Készítek tutor diszket, függöny-tartókat, ruha-fogasokat, zongora-székeket, szobor-, virág- és könyv-árványokat, kugli- és biliárdgolyókat és tekéket stb. Jaritok hangszereket és mindenféle szakmába vágó cikkeket.

Vidéki megrendeléseket is a legpontosabban eszközölök. Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva, maradok

kiváló tisztelettel:

Vaszi Péter, diszműsztergályos.

50—52



A csikszeredai állandó Edison Mosgósztínház, folyó évt január hó 31-én, vasárnap d. u. 4 és este 8 órakor tartja előadásait, a „Vígadó“ nagytermében.



Tüzifa eladás!

Tudomására hozom a t. közönségnek, hogy jó száraz bükki

tüzifát

készpénzfizetés ellenében a következő áron bármilyen időpontban és mennyiségben hához szállítok:

I. rendű 1 méteres hasáb 1000 kgr. 14 K
I. rendű rövidre vágott 1000 kgr. 16 K
II. rendű hasáb 1000 kgr. 12 K
II. rendű vágott 1000 kgr. 14 K

Megjegyzem, hogy egy falusi ölben ha az jó száraz, meggyőződésem szerint csak 1300—1400 kilogramm fa van, az általam ajánlott súlyszerinti vásárlásnál azonban egy, ennek megfelelő ölbe 2000 kiló megy bele s ezért a tölem súly szerint vásárolt fa mindig jóval kevesebbe fog kerülni.

Tisztelettel: 17—26

Bauer Jánosné,

első csikszeredai tűzifa-áprító fűrésztelepe.

Iskolaszolgái állás.

A csiksomlyói tanítóképezdehez egy iskolaszolgát keres az intézeti igazgató. Személyes jelentkezés idején járandóságairól és teendőiről felvilágosítást nyerhet az igazgatótól. Előnyben részesül, aki a szabó mesterségben jártas.

Szolgálati ideje február 1-én kezdődik

Csiksomlyó, 1915. január 23-án.

Az igazgatóság.

Szövetek!
Selymek!
Bársonyok!
Szalagok!
Csipkék és
Diszek!

DIVATÁRUHÁZI!
BERBEKAR ÉS CZINK

Kolostor-utca 7. szám. ◆ BRASSÓ ◆ Telefon szám 470.

Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 20-50

Menyasszonyi
kelengyék!
Asztalneműek!
Bluzok!
Pongyolák és
Női kabátok!

Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! — Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök, asztal- és ágygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb stb. — Gyári árak mellett!
B U D A P E S T. 36 fióküzlet. B É C S.

Szőnyegek, függönyök,
ágy- és asztalterítők,
linoleum, valamint modern
lakásberendezések
legolcsóbban

Tellmann és Speil-nál
Brassó, Buzasor 8. szám alatt
szerezhetők be, a hol ezen cikkekből a
legnagyobb raktár van.

Levélbeli megrendelések a legnagyobb elő-
vigyázattal és azonnal elintéztetnek.
27 52

DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA
mindenféle méretben és mennyiségben.

HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRÁ

szekérszámra házhoz szállítva állandóan kapható a

MADÉFALVI „IDA” FÜRÉSZGYÁRNÁL.

Megrendeléseket szívesen felvesz

Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszeredában.
25-

Férfi fehérneműt

mérték szerint ajánl, saját gyárt-
mányut, legolcsóbb árak mellett

**Gross Frigyes, fehérnemű
készítő Brassó, Kapu-u. 34.**

Megrendelések pontosan esz-
köztetnek. Ingeknél csak a nyak-
bőségei és alsó nadrágoknál a
hossz- és övbőséget kell megadni.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítjük Csikszereda város és vidéke közönségét, hogy Csikszeredában a
Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos-fele ház) már évtizedek óta fenálló

FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utca-ba
(Jakab Gyula-fele ház, a Hutter-szállóval szemben). A borbély üzlet
mellett külön bejáratú van a női fodrász-terem, kényelmesen be-
rendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként
hygienikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen
tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk
el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi párfogásukért s egyben kér-
jük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosít-
juk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel!

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kész hajmunkákat és női pipere cikkeket.
17

ÁRUHÁZ

Brassó, Buzasor 9. szám.

Egyedüli különlegességi vállalat:

Divatos szőnyegek,
függönyök, garnitúrák és
Pamlagtakarókban. 49-50

Legnagyobb raktár linoleumban.
Szolid kiszolgálás! Legolcsóbb árak!

NYOMDÁSZTANULÓNAK

felvétetik egy ügyes fiú, ki lega-
lább a középiskola II. vagy III. ik
osztályát jó sikerrel végezte

Vákár L. könyvnyomdájában, Csikszereda.

A BÜRGER-FÉLE

„APOSTOL” BIO-MALÁTA-SÖR

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus.
Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja BÜRGER ALBERT sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszeredában képviselve:

Fenyves Aladár sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csomage üzletében.
Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként
frissen csapolya az „Europa” vendéglőben.
100-

Hosszúrovó Cement Födélcserep

majdnem határtalan tartóssága, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Iroda: Hirscher-u. 18. sz. Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban. Iroda: Hirscher-u. 18. sz.